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Notificare oficială.
In sesiunea sinodului nostru archi- 

diecesan ce se va îutruni pe ziua de 
8121 Aprile a. c. — între alte obiecte 
consistoriul archidiecesan va presenta 
şi un proiect despre modificarea statu
telor fondului de pensiuni al archidie- 
ceeei gr. or. române din Transilvania.

In sensul §-ului 31 al statutelor 
vechi aducem acésta la cuuoscinţa pre- 
oţirnei nóstre, cu observarea, că proiec
tul sé va trimite deodată cu literile con- 
vocátóre şi deputaţilor sinodului archi
diecesan.

S i b i i u ,  22 Martie 1901.

loan  Metianu m. p.
archiepiscop.

Limba română
în Basarabia.

Guvernul rusesc, care ţine în stă
pânire Basarabia de aprópe un sfert 
de veac, şi din capul locului a pus în 
aplicare tóté măsurile necesare pentru 
a rusifica acest colţ de lume locuit de 
Români, a venit ia convingerea, că 
nu’şi póte reálisa planurile. Românii 
nu se lasă sé fie rusificaţi, precum nu 
se lasă sé fie nici magiarisaţi. Româ
nul vrea sé trăiască şi sé móré aşa 
cum l-a lăsat Dumnezeu: ca Român.

Acesta e motivul, că guvernul ru
sesc, care introdusese diutru început 
limba ruséscá ca limbă liturgică îu bi
sericile române din Basarabia, şi-a dat 
acum învoirea, ca pentru Românii ba- 
sarabeni sé se tipărăscă cărţi bisericeşti 
şi şcolare în limba lor.

Faptul e îmbucurător ; şi felicităm 
pe fraţii noştri din Basarabia, cari prin 
atitudinea lor corectă şi románéscá au 
provocat acest resultat, acest drept, 
acordat lor dm partea M. Sale Ţaru
lui, la propunerea sfântului sinod din 
Petersburg.

Am luat notiţă scurtă într’un nu
măr mai recent despre acest eveniment, 
de mare importanţă pentru Românii din 
Basarabia; ear’ de astâdatâ putem da 
lămuriri mai amănunţite, graţie bunu
lui şi neobositului naţionalist român: 
V. A. Urechiă, care în „Apărarea 

Raţională“ din Bucureşti publică uuele 
din însemnatele acte, referitóre la chestia 
acésta.

Iniţiativa a fost luată — după 
cum vom vedé, — din partea episco
pului Jacob al Chişineului şi Hotinu- 
lui, care a adresat sfântului sinod din 
Petersburg încă la 28 Martie anul tre
cut urmátórea propunere motivată:

„In cele mai multe din satele Basara- 
biei popuiaţiunea ortodoxă se compune în mare 
parte şi adeseori chiar esclusiv din moldoveni 
cari cunosc numai limba moldovenésca şi cu 
desăvârşire nu înţeleg limba slavă bisericéscá 
sau pe cea ruséscá, nici chiar în forma ei 
vorbitóre. Literatura didactică, morală ori re- 
igiósa, ce există în limba ruséscá sub forma 

a e cărticele, broşure, foi etc. e cu desăvârşire

inaccesibilă acestei populaţiuni. Şi dór şi mol
dovenii sunt setoşi de învăţăminte morale şi 
religiöse, de poveţe creştineşti şi mângăere 
prin cetirea sau ascultarea cuvântului tipărit.

Necesitatea unei literaturi care fiind 
scrisă în limba moldovenésca, ar potoli acésta 
sete a moldovenilor, este férte simţită. Ce-i 
dreptul, există câteva publicaţiuni morale- 
religióse în limba moldovenésca, cari publi- 
caţiuni se tipăresc peste frontieră în Româ
nia; ear’ mai întâiu de tóté limba acestor 
publicaţiuni diferă întru câtva de aceea pe 
care o vorbesc Moldovenii-Basarabeni, şi apoi 
aceste publicaţiuni se imprimă cu litere latine. 
Cetirea însă a acestor caractere în cea mai 
mare parte este inaccesibilă cetitorilor basa- 
rabeni şi în ori-ce cas e fórte anevoiosă.

Ast-fel stând lucrurile acum în Basa
rabia, Moldovenii sunt lipsiţi de posibilitatea 
de a-şi satisface cerinţele lor morale-religióse 
prin cetirea de cărticele, broşuri şi toi mo- 
ralo-religióse. Şi de aceea se simte nevoe 
de a edita cărticele, broşuri şi foi cu conţi
nut moral-reiigios cu litere chirilice pentru 
poporul de jos şi în limba moldovenésca. 
Indeplmirea acestui lucru ar puté ti lăsată 
pe séma societăţii „Înfrăţirea ortodoxă mi
sionară a Naşcerei domnului“ ce am înfiin- 
ţat’o eu în Chişineu, care are de scop lumi
narea moralá-religiósa a turmei lui Cristos 
din Chişineu în adevérurile credinţei biseri- 
cei ortodoxe şi în spiritul ei, între altele şi 
prin răspândirea de cărticele, broşuri şi foi 
cu conţinut moral şi religios.

Raportând înalt Preasfinţiei Vóstre des
pre cele de mai sus, am datoria de a mijloci 
respectuos înaintea înalt Preasfinţiei Vóstre 
despre aceea 1. ca să fie permisă ocârmuirei 
parochiale a Chişineului, prin mijlocirea 
„Frăţiei ortodoxe a Naşcerei Domnului din 
Chişineuu sau pe altă cale tipărirea de căr
ticele, broşuri şi foi eu conţinut moral şi re
ligios în limba moldovenéscá cu litere chiri
lice, alăturea de textul rusesc şi fără el, şi
2. ca pentru examinarea şi administrarea 
spre tipărire a scrierilor modavo-ruse cu con
ţinut moral şi religios să fie înfiinţat în Chi
şineu un deosebit comitet de censură spiri
tuală compus din persóne bisericesci cari cu
nosc bine atât limba moldovenésca cât şi cea 
ruséscá şi cari persóne sé fi primit o edu
caţie teologică, şia nume propun pe profesorul 
Seminariului suprem din Cbişeneu şi membru 
al Consistoriului din Cbişeneu, preotul Con
stantin Fopovici şi pe profesorul seminariului 
spiritual interior din Chişineu, preotul Mi
hail Ciacîr.u

Propunerea a fost presentată M. 
Sale Ţarului, care prin un preaînalt 
ucaz a dispus sé fie luată în desbatere 
din partea sfântului sinod din Peters
burg. Acesta earăşi a aprobat propu
nerea, şi a trimis ministrului rusesc 
de interne urmatórea încunosciuţare:

„ Sinodul nu găsesce pedeci pentru 
editarea susarătatelor scrieri de Litera
tura bisericéscá şi pentru numirea de 
cătră episcopul de Chişineu şi Hotin 
a celor doi recomandaţi sé facă censu- 
rarea scrierilor de tipărit

Hotărîrea acésta a fost încuviinţată 
şi din partea M. Sale Ţarului; ear’ 
episcopul lacob a adus’o la cunoscinţa 
guvernatorului din Basarabia, şi la cu
noscinţa clerului şi poporului seu, în
drumând pe cei doi censori sé se apuce 
numai decât de lucru, aşa ca la înde
plinirea acestei funcţiuni sé fie conduşi 
de codul de censură bisericéscá, ear’ 
după trecerea fie-cărui an sé facă ra
port despre materialul admis spre tipă

rire, pentru-ca şi episcopul sé pótá face 
raport sfântului sinod.

Acésta e, în întregimea ei, îmbu- 
curätörea veste primită despre sórtea 
fraţilor noştri din Basarabia, pe cari 
îi ştiam puşi la grele probe de cercare 
în cele naţionale şi biserieesci-şcolare. 
Vestea primită ne face sé credem, că 
acum s'a început o îndreptare spre 
bine şi la ei, care póte sé se desvólte 
tot mai mult, contribuind la întărirea 
lor naţională, şi împedecând desnaţio- 
nalisarea lor.

Ear’ din cele întâmplate în Basa
rabia ar puté sé tragă învăţătură şi 
aceia dintre stăpâuitorii noştri de as
tăzi, cari tot mai trag nădejde sé ne 
pótá magiarisa, sé ne pótá desnaţio- 
naiisa, — lucru despre care s’a con
vins acum şi puternicul colos dela Nord 
că e imposibil, pentru-că Românul mai 
uşor se desparte de viâţă decât de 
limba şi naţionalitatea' sa: şi venind 
la sentimente mai bune sé ne lase în 
pace pentru a ne puté desvolta naţio- 
nalicesee în plină libertate, — singu
rul lucru pe care’l cerem dela ei.

is to r icu l E p isco p iilo r  noue
de George Ardelean.

(Urmare.)
în  şedinţa a V. ţinută' Jo i la 5/18 

Octombre vine comisiunea organisătore cu 
raportul amintit. Referentul ei, P. Cosma, 
cetesce raportul Consistoriului m etropolitan 
pentru înfiinţarea nouelor episcopii. Acest 
raport sună:

Nr. 380/1900 M.
M ărit Congres!

Cestiunea arondării eparchiilor şi în 
legătură cu aceea Înfiinţarea a două, eventual 
trei episcopii noue, de care cestiune s’a 
ocupat congresul naţional-bisericesc în 
multe rânduri, mai în urmă la an. 1895, 
sub Nr. 95, s’a ivit deodată cu reînfiinţarea 
metropoliei.

Episcopul Andreiu baron de Şaguna 
fiind recercat la 29 luniu 1863 de cătră 
cancelaria aulică transilvană să arete câte 
episcopii are să cuprindă metropolia de a 
cărei reînfiinţare se tracta atunci, şi cum 
an să fie arondate acelea, — în respunsul 
său cu datul 26 Iuliu 1863 propune pe 
lângă episcopia Timişorei cu ppresbitera- 
tele : 1. Timişora, 2. Hasias, 3. St. Miclăuş,
4. Cicacova, 5. Becicberec, 6. Panciova, şi 
pe lângă episcopia Caransebeşului cu ppres- 
biteratele : 1. Caransebeş, 2. Mebadia, 3. 
Lugoş, 4. Făget, 5. Verşeţ, 6. Oraviţa, 7. 
Biserica Albă, încă a treia episcopie nouă, 
oare are să se formeze din teritoriul Ar- 
cbidiecesei cu un număr de suflete de
300,000, cu reşedinţa în Cluj, mai remânend 
pentru Arcbidiecesă un număr de suflete 
până la 400.000.

Deodată cu înfiinţarea m etropoliei 
s’a înfiinţat numai nna din episcopiile 
propuse, adecă episcopia Caransebeşului, 
remânend înfiinţarea celorlalte episcopii 
proiectate a o resolva congresul naţional- 
bisericesc român, anexându-se la eparcbia 
Aradului în tr’aceea patru ppresbiterate şi 
la a Caransebeşului două dintre acelea, 
cari aveau să formeze eparchia Timişorei.

îm prejurarea că eparchia Timişorei 
nu s’a înfiinţat deodată cu reînfiinţarea 
metropoliei, ca şi eparchia Caransebeşului, 
a produs nemulţămire la Românii ortodoxi 
din părţile banatice, de aceea ei fără în
cetare au insistat cu petiţiuni la Congresul

naţional pentru înfiinţarea episcopiei în 
Timişora, sau cel puţin deocamdată pentru 
instituirea unui Consistoriu în feliül Con
sistoriului din Oradea-mare.

Tot aşa au urmat în decursul timpului 
de peste 30 de ani repeţite rugări din 
partea Consistoriului din Oradea-mare şi 
a credincioşilor de sub acela pentru de a 
se înfiinţa în Oradea-mare episcopie cu 
episcop în fruntea Consistoriului. Petiţiu- 
nile intrate atât de la Timişora cât şi dela 
Oradea-mare au format obiect de pertrac
tare în  tóté sesiunile congreselor ordinare 
în legătură cu planul general al organisării 
m etropoliei în eparchii. A se vedé din 
1868 Nr. 82, 95, 102, 215, an. 1870 Nr. 14, 
105, an. 1874 Nr. 55, 1878 Nr. 142, 241, 
243, an. 1881 Nr. 134—139 an. 1888 Nr. 61; 
an. 1891 Nr. 142, 191, an. 1895 Nr. 95.

0  lucrare mai seriosă pentru resol- 
virea cestiunei privitóre la înfiinţarea fie 
episcopii noue se părea a se fi făcut nu
mai prin conclusul congresual din 1878 
Nr 243, prin care s’a decretat în  principiu 
înfiinţarea a două eparchii noue în m etro
polia nostră şi adecă una în Timişdra şi 
alta în Oradea-m are; cu pregătirea unui 
proiect de arondare s’au însărcinat factorii 
competenţi.

In  anul 1880 archiepiscopul metro- 
polit Miron Romanul a presentatun  proiect 
de arondare pentru două episcopii noue 
în Timişora şi Oradea-mare pe lângă ad- 
nexarea unor teritorii considerabile din 
archidiecesă. — Acest proiect s’a comu
nicat eparchiilor spre opinare. Archidiecesă 
neconsimţend cu acest proiect în ceea ce 
privesce dismembrarea unor părţi din ar
chidiecesă şi încorporarea lor, parte la 
Timişora, parte la Oradea-mare, a presentat 
un proiect pentru a treia episcopie nouă 
pe teritoriul archidiecesei.

Eparchia Aradului s’a pronunţat nu
mai în general pentru înfiinţarea episco
piilor istorice din Timişora şi Oradea-mare, 
întregite cu părţi din Archidiecesă.

Sinodul din Caransebeş earăşi nu 
afla timpul oportun pentru înfiinţarea de 
eparchii.

încercarea de a complana diferinţele 
de păreri, pe cum se vede din conclusul 
congresual Nr. 191/1891, a rămas fără 
succes, pentru-că comunicându-se acest 
conclus sinódelor eparchiale pentru a se 
pronunţa de nou în meritul causei, sinodul 
din Arad s’a declarat ca şi mai nainte, 
numai în general, pentru proiectul a două 
episcopii noue, nu însă şi pentru a treia 
episcopie nouă pe teritoriul archidiecesei.

Eparcbia Caransebeşului înainte de 
a se înfiinţa nouele episcopii cere a se 
institui la Timişora un Consistoriu sub iuris- 
dicţiunea eparchiei Caransebeşului. Archi- 
diecesa presenteză proiectul seu pentru a 
treia episcopie pe teritoriul archidiecesei. 
Aflându-se congresul de nou în faţa aces
tor divirgenţe de păreri, prin conclusul din 
14/26 Maiu 1895 Nr. 95 a însărcinat pe 
Consistoriul m etropolitan a elabora două 
proiecte de arondare şi adecă: a) pentru 
înfiinţarea a două eparchii noue contem
plate în conclusul congresual din anul 
1878 Nr. 243, şi h) pentru înfiinţarea a 
trei eparchii noue, dintre cari una pe te 
ritoriul archidiecesei.

Terminând cu acésta istoricul afacerii, 
ne luăm voie a presenta M ăritului Con
gres următorea propunere: Considerând, 
că disparitatea de păreri ce a existat şi 
există şi astăzi la cele trei eparchii esis- 
tente, în privinţa înfiinţării altor eparchii 
noue, a fost causa amânării atât de în
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delungate a înfiinţării de eparchii none, 
reclamate altcum imperios de interesele 
bisericei, —

Considerând, că se póte ţinâ cont 
de dorinţele celor trei eparchii la aronda
rea nouă a eparchiilor fiind aceste dorinţe 
juste şi în consonanţă cu interesele b ise
ricii; Măritul Congres să binevoiască a 
decide:

Cu abatere de la conclusul congre
sului din anul 1878 prin care s’a enunciat 
în principiu înfiinţarea pe teritoriul Me- 
tropoliei a două eparchii noue, să se în
fiinţeze trei episcopii noue şi anum e:

a) O episcopie nouă pe teritoriul archi- 
diecesei, precum o cere sinodul archi- 
diecesan după planul detaiat presentat 
în acel sinod, în acelaşi mod cum a 
fost contemplat de Metropolitul An
drem în actul citat mai sus.

b) O episcopie în Timişora precum o a 
contemplat MetropolitulAndreiu în ac
tul mai sus citat, cu 6 ppresbiterate, 
după proiectul detaiat presentat de 
eparchia Caransebeşului, care cere, ca 
deocamdată să se pună în fruntea acelei 
episcopii un Consistoriu subordinat 
episcopiei din Caransebeş, analog Con- 
sistoriului din Oradea mare, care sub- 
stă episcopiei din Arad.

c) O episcopie a Orăcjii-mari, cu terito
riul de astăzi.
2. In cât ar întîmpina greutăţi nein- 

vingibile, sau în cât din consideraţiunea 
de oportunitate nu ar fi posibil sau con
sult a se activa aceste trei episcopii noue 
cu episcopii lor proprii în frunte, să se 
înfiinţeze, pe lângă consistoriul din Ora- 
dea-mare, Consistorii şi la celelalte eparchii 
noue şi adecă pe teritoriul archidiecesei 
sub iurisdicţiunea archidiecesei şi în  T i
mişora sub jurisdicţiunea eparchiei Caran
sebeşului, până atunci, până când împre
jurările vor face posibilă ocuparea şi a aces
tor trei eparchii noue cu episcopi proprii.

3. In cât pentru arondarea acestor
trei eparchii noue, propunerea nóstrá are 
avantagiul, că arondarea este precisă şi 
sciută de toţi, remânend a i-se da numai 
forma printr’un elaborat special, statistic 
după ppresbiterate, comune, biserici şi nu
mărul sufletelor. (Va urma.)

Responsabilitatea
învăţătorilor.1

Pretutindenea în cercurile învăţă- 
toresci a făcut mare seusaţie o sentenţă 
adusă de un tribunal din- Paris în una 
din săptămânile trecute, referitor la 
responsabilitatea învăţătorilor. Caşul e 
următori ul.

Invăţătoriul din clasa a II a unei 
şcole normale s’a bolnăvit, ear’ directo
rul a încredinţat şi supravegherea acestei 
clase învăţătorului din clasa a III.

Până ce acest învăţător a supra- 
veghiat în una din aceste clase, s'a 
întâmplat că în ceealaltă clasă un băiat 
a scos la alt băiat un ochiu. Tata ne
norocitului băiat a intentat proces de 
despăgubire directorului şcolar. Tribu
nalul francez statorind pe basa legilor 
responsabilitatea dnectorului şcolar, l’a 
obligat a plăti tatălui copilului neno
rocit 300 franci despăgubire, ear’ băia
tului, începând dela devenirea lui de 
maiorean 400 franci rentă anuală, de- 
óre-ce împregiurarea că invăţătoriul de 
clasă s’a bolnăvit, nu absólvá pe di
rectorul şcolar dela datorinţa de a griji, 
ca elevii să nu rămână fără suprave
ghere.

Acésta este sentinţa tribunalului 
francez. Din ea reese clar, că tribunalul 
nu a tras la răspundere nici pe părinţii 
copilului care a săvârşit fapta grozavă, 
nici pe invăţătoriul, ci pe directorul 
şcolar, carele este în prima linie res
ponsabil pentru tot ce se întâmplă în 
institutul de sub conducerea sa.

Pe părinţii băiatului care a să
vârşit fapta, nu i-a tras la răspundere, 
pentru că fapta s’a întâmplat în şcdlă. 
Pe învăţător pentru-că el a satisfăcut 
ordinului directorului, atunci când atât

în o clasă cât şi în ceealaltă s’a nisuit 
a supraveghea, şi până stunci până-ce 
ă fost în o clasă nu póte fi luat la 
răspundere pentru cele întâmplate în 
ceealaltă clasă.

Să vedem acum, că după legile 
din patria nóstrá, őre se póte trage la 
răspundere învăţătorul pentru eventua
lele nenorociri, ce i-ar ajunge pe copii 
în şcolă?

In articolul de lege XV din anul 
1891, privitor la asilele de copii, în § 
1 se zice: „Scopul asilelor de copii 
este, ca pe copiii dela 3— 6  ani, pe de 
o parte prin grijire şi păzire să-i fe- 
résca de tóté nenorocirile ce ar puté 
obveni asupra lor în absenţa părinţilor, 
pe de altă parte a-i instrua la ordine 
şi curăţenie etc. După § 4 al acestei 
legi. părinţii sunt obligaţi, sub sarcină 
de pedépsá, a-'şi trimite copiii la asii, 
dacă cumva nu pot adeveri, că copiii 
lor atât acasă, cât şi airea, sunt îm
părtăşiţi de îngrijire şi supraveghere 
coréspundétóre /

Acum dacă ţinta acestei legi este, 
ca în asile copiii „să fie scutiţi de even
tualele nenorociri, ce ar puté obveni 
asupra lor în absenţa părinţilor“ şi 
pentru aceea cercetarea asilelor este 
obligátóre, nu este permis a mai du
bita, că asilele de copii îu îngrijirea şi 
supravegherea copiilor iau rola părin
ţilor şi astfel şi responsabilitatea lor.

In privinţa responsabilităţii, tocmai 
aşa ca la asile trebue să fie şi la şc6 !e, 
pentru-că supravegherea părintâscă şi 
aici trece la învăţători, precum în asile. 
Şi că părinţii sunt responsabili pentru 
viaţa şi deplina sănătate a corpului 
copiilor lor, acésta este limpede spus 
în legile nóstre.

Aşa d. e. în art. de lege XIV din 
1876 în § 20 se spune apriat, că este 
a se aplica pedépsá tuturor părinţilor 
sau tutorilor cari pe copiii mai mici de 
7 ani în cas de bolnăvire nu îi împăr
tăşesc de ajutor medical. Ear’ în legea 
penală (art. de lege V din 1878) în 
§§ 290 şi 310 se cuprind precis şi pe 
larg disposiţii privitóre la caşurile de 
mórte şi vătămări trupeşei ce obvin din 
negrije.

In aceşti §§ nu se face de loc deo
sebire între părinţi şi alţi supraveghe
tori (îngrijitori) de ai copiilor, ci se 
dictézá pedépsá aceluia din a cărui ne
grije s’a causat mórte séu vătămări 
trupeşei copilului.

Ziarele magiare, de unde sunt scóse 
şi aceste informaţiuni, spun, că sunt 
esemple destule cari arată că şi după 
legile nóstre au fost pedepsiţi indivnji 
din a căror negrije s'au întâmplat ne- 
noro ;iri copiilor. E drept, că până acum 
nu se ştie a fi obvemt nici un cas, în 
care să fi fost învăţătorul pedepsit pen
tru vre-o nenorocire a unui copil um
blător la şcdlă. Se póte însă fórte uşor 
să obvină.

Presupunem d. e. că un învăţător, 
în vre-o órá de prelegere nu întră în 
clasă, sau în pausă lăsând copiii liberi, 
unul dintre ei împinge pe altul de pe 
o bancă jos séu îl isbesce de altă bancă 
aşa de tare, încât îi causézá mórte sau 
vătămare grea trupéscA. E de tot lim
pede că acest cas a obvenit din vina 
sau nebâgarea de sémá a copilului; 
dar’ copilul sub 1 2  ani nu se póte trage 
la răspundere înaintea legilor civile şi 
astfel pentru caşul întâmplat numai 
acela póte fi respunclător, care a fost 
obligat să supravegheze, ca să nu se 
întâmple aşa ceva. Acest individ nu 
póte fi alt cineva în şc0 lă decât învăţă- 
toriul. Pentru-că îndată ce copilul a 
trecut pragul şc0 lei, ajunge sub îngri
jirea învăţători ului, — părinţii sau tu
torii pot fi răspunzători de viâţa şi 
întregitatea trupului copilului numai 
pentru ce se întâmplă în afară de cur
tea şcdlei.

Nu mai încape deci nici o îndo
ială, că pentru o astfel de nenorocire 
obvenită din negrije şi respective din 
nesupraveghere, chiar şi pe basa legi
lor nóstre invăţătoriul este responsabil.

D-zău bunul ferâscă pe toţi învă
ţătorii noştri de un astfel de cas, pe 
care însă am crezut de bine a-1 face 
cunoscut, şi pe care cred că e bine, 
pentru orientare, a-1 avé vecnic îna
intea ochilor lor.

Paza bună încungiură primejdia rea.
Păunaş.

Din protopresbiterate.
Sinod protopresbiteral în Deeş.

— 17 Martie v.
La 12 Martie a. c. st. v. s'a ţinut si

nodul protopresbiteral ordinar al acestui tract 
sub preşedinţa protopresbiterului tractual T. 
Herman. Sinodului i-a premers parastas pen
tru marii binefăcători ai bisericei şi naţiunei: 
metropoliţii Andreiu şi Miron şi mecenaţii 
Gozsdu şi Andronic, pomenindu-se şi membrul 
sinodului protopresbiteral şi defensor matri
monial decedat în decursul anului trecut, fos
tul paroch în Poiana-Blenchi, G. Buzura.

După terminarea parastasului, protopres- 
biterul-preşedinte deschide şedinţa în sala de 
învăţământ a şcdlei nóstre confesionale din 
loc, fiind presenţi nouă preoţi şi nouă mireni. 
De notartu a fost ales par. Gr. Lador din 
Chiuesci.

După constituirea biroului protopresbi- 
terul cetesce raportul general despre anul 1900, 
din care estragem următdrele:

înainte de tóté comunică sinodului pro
topresbiteral resoluţiunile P. V. Consistoriu 
archidiecesan în causa celor două interpelaţiuni 
din anul trecut, una referitóre la afaceri din 
parochia Gostila, iar’ alta referitóre la şedin
ţele scaunului protopopesc. Sinodul le ia am
bele la cunoscinţă.

Trecându-se la partea administrativă, 
şeful tractual împlinind cu finea anului 1900 
st. v. 15 ani de funcţiune ca protopresbiter 
al acestui tract, la dorinţa repeţită în diferite 
rânduri a mai multor preoţi şi mireni frun
taşi din tract, face o reprivire asupra acti
vităţii sale ca atare, menţionând între altele 
următorele:

„Am compus rugări, protocóle, docu
mente etc. şi am întrevenit la diferite locuri, 
parte direct parte indirect, de unde am eso- 
perat urmiltórele ajutóre:

1. Pentru şcdla din parochia Baba 200 
cor., peutru biserica de acolo 1000 cor., tot 
pentru biserica de acolo am mai esoperat 
dela urbarialişti stanul de var, care aduce 
anual 400—500 cor.

2. Pentru cumpărarea de porţiune ca
nonică în par. Bonţida 800 cor.

3. In par. Cheuch iş o obligaţiune de 
regal al urbarialiştilor pentru biserică 1900 cor.

4. In Chiuesci pentru şc0lâ 800 cor.
5. In Ciceu-Corabie pentru biserică şi 

şc01â 1000 cor.
6. In Ciceu-Giurgesci pentru biserică 

300 cor.
7. In Ciceu-Poeni pentru şcolă 400 

coróne.
8. In Ciubanca pentru biserică 760 cor.
9. In Ciubăncuţa pentru biserică 400 

coróne.
10. In Deeş pentru biserică şi şc0lă

12,000 cor.
11. In Diug pentru biserică 800 cor.
12. In Dobricel pentru şc0lă 500 cor.
13. Iu Esc pentru porţiune canonică 

600 cor.
14. In Gălgău pentru şcolă 300 cor.
15. In Gârbou pentru porţiune canonică 

şi şc01ă 900 cor.
16. In Hagógea pentru biserică şi şc0!ă 

500 cor.
17. In Negrileşti pentru biserică şi şc01ă 

600 cor.
18. In Olpret pentru biserică şi şc0lă 

1800 cor.
19. In Poiana - Blenchi pentru şeblă 

200 cor.
20. In Sălişca pentru biserică, cimiter 

şi casă parochialâ cu grădină 1800 cor.
21. In Căscău pentru biserică şi gră

dină 1400 cor.
Suma 28960 cor.
„Parte prin aceste ajutóre, parte prin 

contribuirile ce le-au făcut parochienii la sfa
turile şi provocările mele neîntrerupte şi ale 
preoţilor locali, s’au ridicat şi reparat urmă- 
tórele edificii:

1. In Baba s’a ridicat şc0lă nóuá şi s’a 
reparat biserica.

2. In Bonţida s’a cumpărat casă, gră
dină şi pământ.

3. In Chiuesci s’a ridicat şc0lă şi casă 
paroehială nóua şi s’a acoperit biserica.

4. In Ciceu-Corabie s’a cum pârât casă 
şi grădină de şcolă şi s’a reparat biserica.

5. In Ciceu-Giugesci s’a reparat şi aco
perit biserica.

6. In Ciceu-Hăşmaş s’a reparat şi aco
perit biserica şi s’a reparat şc0la.

7. In i 'iceu-Poeni s’a ridicat şediă nóua,
s’a reparat biserica şi s’a donat o grădină 
pentru biserică. * (Va urma).

Chestiuni şcolare.
Convocare.

In conformitate cu cerculariul Vene
rabilului Consistoriu archidiecesan din 25 Ian. 
a. c. Nr. 741 Sc. subscrisul în calitate de 
comisar consistorial convoc pe toţi învăţătorii 
şc01elor nóstre gr. or. dm tractele protopres- 
biterale öibiiu şi Avrig la conferenţele în- 
vâţătoresci, cari anul acesta se vor ţinâ 
in 5 şi 6 Aprilie st. v. în seminariul Andreian.

Obiectele conferenţei sunt :
1. Pentru ce se observă mare nepăsare 

şi pentru ce nu se mamfestâză mai multă 
însufleţire, în activitatea celor mai mulţi în
văţători ai noştri? Şi cum s’ar puté ajunge 
aceea însufleţire ?

2. Clasificarea elevilor.
3. Planul órelor de învăţământ pentru 

şcâle cu unul, cu doi şi mai mulţi ínvé- 
ţători.

4. „Cânele soldatului“, poesie de Alexan- 
drescu, prelegere practică pentru anul al Hl-lea.

Sibiiu 21 Martie 1901.
Dr. D. P. Barcian 

comis, consistor.

Convocare.
In urma disposiţiilor Veneratului Con

sistoriu archidiecesan cuprinse în circulariul 
dto. 25 Ian. a. c. Nr. 741 Şc. convoc prin 
acésta conferenţa învăţătorilor şc01elor gr. 
or. române din cercul Săliştei (protopresbite- 
ratele Sălişte şi Merourea) pe Joi 5/18 Aprilie 
a. c. la 9 óre a. m. în sala şcolei din Sălişte. 
Deschiderei conferenţei îi va premerge ser
viciul divin cu invocarea Duchului sfânt.

Programul conferenţei din anul acesta
va fi:

1. Pentru ce se observă mare nepăsare 
şi pentru ce nu se manifestézá mai multă 
îusufleţire, în activitatea celor mai mulţi în
văţători de ai noştri ? Şi cum s’ar puté ajunge 
aceea însufleţiie? de Nicolau Simulescu.

2. Clasificarea elevilor în şc0la popo
rală, de Sever Cheţan.

3. Matia Corvinul, prelegere practică 
cu anul al V-lea de şcolă, de Ihe Hociotă.

4. Deprinderi ortografice şi începuturi 
de deprinderi stilistice, pentru anul al Il-lea, 
de Juliu Crişan.

S é 1. ş t e , 18 Martie 1901.
Dr. loan Stroia 
comisar consistorial

Convocare.
Pe basa ordinului Preaveneratului Con

sistoriu archidiecesan din Sibiiu, dto_ 25 Ian. 
1901, Nr. 741 Şc. am onorul a convoca pe p. 
t. învăţători dela şc0lele nóstre din cercul 
Mediaşului (protopopiatul: Tîrnava şi Mediaş) 
la conferenţa învSţătorlscă ce se va ţinâ în 
Mediaş, în zilele 5, 6 şi 7 Aprilie v. 1901.

Ordinea obiectelor:
1. In 5 Aprilie diminâţa, la 9 óre, 

serviciu divin cu invocarea Duchului sfânt.
2. După oficiul divin deschiderea con

ferenţei, în sala festivă a şcdlei nóstre din 
Mediaş.

3. Constatarea membrilor presenţi şi 
constituirea biroului.

4. Presentarea cerculariului Preavener. 
Consistoriu archidiecesan, Nr 741 —1901 Şc. 
şi luarea măsurilor de lipsă în firul aceluia.

5. Presentarea elaboratelor lucrate din 
însărcinarea conferenţei precedente şi a co- 
misariului consistorial, şi fixarea ordinei de 
zi pentru desbaterea acelora.

6. Luarea măsurilor de lipsă pentru 
lucrările conferenţei viitóre.

S i b i i u ,  22 Martie 1901.
Dr. V. Bologa 

comisariu Qons.
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C o n vocare .
Basat pe hârtia Veneratului Consistoriu 

archidiecesan din 25 Ianuariu a. c. Nr. 741 
Şcol, şi conform cerculariului consistorial de 
sub acelaşi număr şi dat convoc pe Onoraţii 
membri ai Conferenţei înveţătoresci din cer
cul Sebeşului la şediuţelej ce se vor ţină în 
5/18, 6/19, şi 7/20 Aprilie a. c. în oraşul 
Alba-lulia.

La 8 óre, diminăţa, se va ţină slujbă 
dzeească în biserica gr.-or. română din oraş, 

•şi după slujbă se începe l-a şedinţă, în şcdla 
gr.-or. română.

Programa e cea stabilită în anul trecut, 
adăugându-se încă tesa pusă de Veneratul 
Consistor: „Pentru ce se observă mare nepă
sare şi pentru ce nu se manifestézá mai multă 
însufleţire în activitatea celor mai mulţi în
văţători ai noştri? Cum s’ar pută ajunge acea 
însufleţire ?

B r a ş o v ,  22 Martie v. 1901.
Dr. losif Blaga 

prof. comisariu consistorial

C o n vocare .
însărcinat fiind subscrisul din partea 

Prea Venerabilului Consistoriu arehidiecasan 
cu conducerea conferinţelor îuvăţătoresci din 
cercul al XV, compus din protopresb. Cetatea 
de pătră şi Solnoe, convoc prin acăsta pre 
toţi P. T. dni învăţători la acele conferinţe, 
cari se vor ţină la 5/18 April a. c. şi zilele 
urmatóre în şcăla năstră confesională din 
Fânaţe în tractul Cetăţi de pătră.

In aceste conferinţe se vor pertracta:
1. Cestiunile puse spre studiere pentru 

acest an de cătrâ conferinţa anului trecut 
din cercul Deeşului, la care a aparţinut şi 
acest cerc.

2. Ca temă generală apoi: Cari sunt 
căuşele puţinei însufleţiri, ce se observă în timpul 
de astăzi la o mare parte din înveţăiorimea 
nâstră fa ţă  de chemarea sa şi preste tot faţă 
de cause şcolare şi cum sa’r puté delătura 
acest neajuns ?

3. O prelegere practică a) din 1. ro
mână în desp. III. şi b) Una din economie 
în grădina de pomărit.

Toţi învăţătorii se vor pregăti pentru 
tóté temele ca şi când ar avă a refera. Cei 
însărcinaţi în particular vor presenta lucră
rile în scris.

N ă s ă u d ,  18/31 Martie 1901.
Gr eg. Pletosu 

protoiereu, comisariu consist.

C o n vocare .
In virtutea ordinului consistorial din 25 

Ianuariu 1901. Nr. 741. Şcol. convoc adu
narea generală a conferenţelor învăţătoresci 
din cercul Făgăraş pe Joi în săptămâna lu
minată, 5 Aprile a. c.

La conferenţa acăsta au a participa 
învăţătorii din protopresbiteratele Agnita şi 
Făgăraş.

Conferenţa se va ţină în şc61a nóstra 
din Făgăraş cu ordinea zilei, ce se va statori 
în şedinţa primă.

Deschiderei confenţei va premerge ce
lebrarea sântei iiturgii cu invocarea Duchului 
sânt, care se va începe diminăţa la orele 8 
şi la care sunt poftiţi a lua parte toţi în
văţătorii.

S i b i i u ,  22 Mai tiu, 1901.
Mateiu Voileanu,
comisariu consistorial.

C on vocare .
In legătură cu cerculariul Venerabilului 

Consistoriu archidiecesan dto 25 Ianuarie 1901 
Nr. 741/Şcol. aduc la cunoştinţa tuturor în
văţătorilor (şi învăţăt0relor) definitivi, provi- 
sori şi suplinitori din cercul Braşovului, com
pus din protopresbiteratele Braşov şi Trei- 
scaune:

Că conferenţa învăţătorăscă, convocată 
prin cerculariul amintit, se va ţină Joi în 5, 
Vineri în 6 si Sâmbătă în 7 Aprilie v. a. c > 
în sala cea mare a gimnasiului român orto
dox din loc, după următorul program:

Joi în 5 Aprilie v.
1. La 9 óre a. m. se va celebra în bi

serica Sfântului Nicolae din Scheiu: Chema
rea Ducbului sfânt şi parastas întru pomeni
rea fericiţilor în Domnul: Andreiu, Emanuil, 
Miron şi a învăţătorilor răposaţi din amintitele 
două protopresbiterate.

2. Deschiderea conferenţi şi constitui
rea ei.

3. Invăţătoriul Dumitru Mareea din Bra
şov va ţină prima lecţie practică din aritme
tică cu elevii din anul I de şc01ă.

4. La 2 óre p. m. învăţătorul Romul 
Frateş din Braşov va ţină un discurs teoretic 
despre importanţa şi valórea aritmeticei în şcâla 
primară.

Vineri, în 6 Aprile v.
1. La 8 óre a. m. învăţătorul George 

Crivăţ din Sân-Petru va ţină a doua lecţie 
practică din aritmetică cu elevii din anul II 
de şc0lă.

2. La 10 óre a. m. învăţătorul Stefan 
Popovici din Braşov va ţină a treia lecţie prac
tică din aritmetică cu elevii din anul 111 de 
şeolă.

3. La 2 óre p. m. învăţătorul loan Dariu 
din Braşov va ţină un discurs teorttic asupra 
temei: „Pentru ce se observă mare nepăsare 
şi pentru ce nu se manifestăză mai multă în
sufleţire în activitatea celor mai mulţi învă
ţători d’ai noştri, şi cum s’ar pută ajunge 
acea însufleţire?“ — temă dată în cerculariul 
amintit de Ven. Consistoriu.

Sâmbătă, în 7 Aprilie v.
1. La 8 óre a. m. învăţătorul Stefan Co

tiră  din Cernatu (Săcele) va ţină a patra 
lecţie practică din aritmetică cu elevii din anul 
ÍV, V şi VI de şeolă.

2. La 10 óre a. m. continuarea discu
ţiei din anii trecuţi asupra normativului şco
la r : stabilirea planului de învăţământ pentru 
aritmetică.

Toţi învăţătorii amintiţi au să presinte 
înainte comisarului lucrările lor în scris, fie 
ele practice fie teoretice.

Lecţiile practice se ţin cu elevii din 
anul respectiv , fiind de faţă şi celelalte despăr- 
ţăminte după fie-eare lucrare teoretică ori 
practică membrii îşi fac observările critice, 
apoi cu maiontate de voturi se enunţă con
clusul conferinţei.

B r a ş o v ,  19 Martie 1901.
Dr. Vasilie Saftu. 

comisariu consist.

Revistă esternă
Diu Africa. 8e confirmă oficial ştirea, 

că óstea lui De Wett s’a unit cu a iui Botha, 
spre a opera împreună in contra armatei en
gleze a generalului French.

Din Lorenzo-Marpuez se telegrafăză că 
în timpul cel mai apropiat se vor întâmpla 
pe câmpul de răsboiu evenimente mari. Botha 
şi De Wett dispun de treisprezece mii de 
ostaşi. *

Crisă guveruialâ în Serbia. Ca ur
mare a nouei constituţiuni, care va intra în 
vigóre încă în luna acăsta, ministrul-president 
loanovici a presentat regelui dimisia guver
nului.

Noul cabinet s’a format sub presidenţa 
lui Dr. Mihail Vuici, fost ministru de esterne 
în cabinetul loanovici, din membrii fostului 
cabinet, întrând ca membri noi Fetru Veli- 
mirovici ia lucrări publice şi Dragutin Sta- 
mencovici la justiţie.

Noul cabinet e compus deci diu patru 
radicali, doi progresişti şi doi neutrali.

Alexie loanovici deocamdată rămâne 
membru al consiliului de stat, ear’ colonelul 
Andreiu loanovici, fost ministru de lucrări 
publice în cabinetul demisionat, e trecut în 
disponsabilitate.

*

Din Macedonia. Pe basa rapórtelor 
primite din Constantinopol ziariul „ Vjedomosti" 
din Petersburg scrie, că situaţia în Macedonia 
devine tot mai íngrijitóre. öéptémána trecută 
au fost esecutaţi treizeci conspiratori bulgari, 
ear’ în apropiere de Cimponiţa gendarmeria 
turcăscă a nimicit o ceată de insurgenţi bul
gari. Tot în săptămâna trecută au fost ares
taţi în Constantinopol douăzeci şi nouă bulgari.

La frontierele Macedoniei e concentrată 
o armată turcăscă de şăsezeci mii de omeni.

Din diferite centre ale Macedoniei se 
raportăză despre aresterea multor Bulgari 
dovediţi ca părtaşi la o mare conpsiraţie 
menită a provoca revoluţie. Vilaietul Monas- 
tir e pus în stare de asediu, ear’ celelalte 
comune locuite de bulgari sunt păzite de 
câte un cordon de ostaşi turci.

NOUTĂŢI
Daruri pentru biserică. In anul 1900 

mai mulţi creştini evlavioşi din comuna bi- 
sericăscâ Valea Geógelului fiind pătrunşi de 
iubirea şi neamul lor şi de dragoste cătră maica 
nóstrá biserică şi ale ei instituţiuni, — au jert
fit sume frumuşele, unii pentru augmentarea 
fondurilor bisericesei-şcolare, alţii pentru cum
părarea de odăjdii bisericesci.

Pentru faptele vrednice de laudă şi imi
tat ale bunilor mei parochieni, mă simt plăcut 
îndemnat şi ’mi ţin de o sacră datorinţă a 
aduce la cunoscinţa publică esprimându-mi 
adânc simţită mea mulţămită şi recunoscmţă 
următorilor dăruitori; Leon şi Anghelina Ber- 
cea au cumpărat un rând de vestminte bise
ricesci frumóse, cu preţul de 112 cor. loan 
Lazar 1. Simion un prapor, cu preţul de 24 
cor. Vasilie David asemenea un prapor, în 
preţ de 24 cor. Mihail David a donat fon
dului bisericesc 40 cor. şi Danilă Butuţoiu 
10 coróne.

Răposaţii creştini au testat sfintei nóstre 
biserici: Gavril Băişan 100 cor., loan Dre- 
gan 40 cor. şi loan Bîrlea Băişan 200 cor. 
cu meniţiunea, ca jumătate din interesele aces
tor sume să se capitaliseze, ear’ restul să se 
folosăseă la ameliorarea dotaţiunii preoţesci.

Primăscă deci cei dintâiu deosebita mea 
mulţămi'ă şi recunoscmţă pentru nobilele lor 
fapte şi fie munca lor încununată de darul 
şi binecuvântarea lui Dumnezeu, resplătindu-le 
cu plată eerăseă 1 — Ear’ pentru sufletele 
celor mutaţi din ceste treeétóre voiu roga în 
rugăciunile mele pe Atotputernicul să-i aşeze 
în curţile Bale, precum este scris, veselindu-se 
acolo cu cei-ce bine plăcut’au Lui din veac ! 
Valea-Geogelu lui, la 18/31 Martiu, 1901. 
George Lazar, par. ort. român.

*

a avut însă urmări tragice pentru soldatul 
luat în apărare şi pentru mamă-sa văduvă. 
Anume, de grúza unei noue cercetări soldatul 
Ziăk s’a împuşcat, ear’ comanda militară — 
temându-se de demonstraţiuni — a dispus 
înmormântarea lui Ziâk înainte de timpul 
prescris. Astfel mama văduvă a soldatului 
nici barem cadavrul fiului ei nu l’a putut 
vedé. Poporul şi mama soldatului a sosit nu
mai după ce mortul era înmormântat deja. 
In cimiteriu obidata mamă întră lacrămi şi sus- 
pinuri se ruga sé-i desgrópe fiul, ca să-şi-1 
îmbrace în vestminte albe şi să-i deie ultima 
sărutare. Numai cu mare greu a putut fi li
niştită. Deputatul Klofac a ţinut apoi popo
rului un discurs în care a înfierat brutalită
ţile militarismului şi a făcut frumos panegiric 
soldatului Ziâk; au mai vorbit şi câţiva lu
crători, apoi mulţimea de popor a mers în 
oraş demonstrând contra militarismului, până 
ce a fost împrăştiată de poliţie.

*
Rugare. Apreţiind importanţa ce o au 

bibliotecile şcolare în desvoltarea intelectuală, 
morală şi materială a tinerelor nóstre mlădiţe 
— prin a li-se da o lectură folositóre şi in
structivă în şi afară de şcdlă, şi socotind că 
numai prin biblioteci bine întocmite se cul
tivă mai mult tinerimea adultă în scriere şi 
cetire — subscrisul am înfiinţat o bibliotecă 
şcolară în comuna Valea-Geógelului, (tractul 
Lupşa). Şi prin acésta vin a ruga respectuos 
pe toţi binevoitorii şc0lei rom ortodoxe cum 
şi pe aceia, cărora mult le zace la inimă îna
intarea poporului nostru român, să binevoiască 
a trimite bibliotecii nóstre: cărţi, reviste etc. 
prin cari s'ar înmulţi opurile acesteia fiind 
puţine acum.

Cei cari vor binevoi a trimite câte ceva, 
să le adreseze subscrisului: Vasiliu Jina, înv. 
Valea-Geógelului (Kisgyógypatak) u. p. Nagy- 
Enyed.

Reuniunea pentru ajutorarea ro
bilor e convocată în adunare generală pe 
28 April st. n. la 10 ore înainte de amiazi 
în sala de pertractări a tribunului din Sibiiu. 
Intră obiectele ce au a fi puse la ordinea 
zilei va fi şi alegerea presidentului şi a trei
zeci membri în comitetul reuniunii. Imediat 
după adunarea generală şi în acelaşi local 
va (iné şedinţă de constituire comitelui.

Tot odată se aduce la cunoscinţă că în 
acelaşi local se vor tinó şi şedinţele de pă
trar de an ale comitetului, anume la 29 
Iunie, Septembre şi Decembre după amiazi 
la 4 ore. *

Intru mărirea Iui Dzeu. Evlavioşii creş
tini Nicolae Popa şi soţie-sa Vuţa, din Zlaşti, 
au cumpărat pentru biserica uostră un potir, 
un disc, o stea şi o copiă, şi un clopoţel pen
tru altariu, tóté din argint de china aurite, 
preţ 37 cor. Fie bine primit acest dar evla
vios. Pentru comitetul parochial. Zlaşti, la 3 
Aprilie st. n. 1901. Leontin Ungur presbiter 
gr. ort.

*
Cutrémur de păment. Săptămâna 

trecută a fost cutrémur de pământ în Tirol, 
Italia, Boernia, Constantinopol şi Bucureşti 
(despre care am raportat), ear’ săptămâna acésta, 
sigur în legătură cucei din săptămâna trecută, 
cutremurul s’a simţit şi în numeróse ţinuturi 
ale Ungariei şi Transilvaniei. Din Subotiţa, 
Ó-Becse, Neoplanta, Zemlin, Modoş, Lugoj, 
T mişora, Arad, Segedin Deva, etc. se rapor- 
tézá, că Marţi întră órele 5—6 s’a simţit 
cutremur, pe alocurea aşa de puternic, în 
cât zângănia ferestile, mişca din loc mobilele 
şi prăvălia bornele caselor (în Modoş).

In aceeaş zi pe la şese óre séra s’a sim
ţit cutremurul şi în capitala Sârbiei, unde 
câteva case s’au sguduit aşa de tare, în cât 
h-s’au crepat zidurile.

Direcţia cutremurului a fost sud-nordică 
(Ţimişora, Arad), ost-vestică (Deva, Zemlin, 
Ó-Becsei, ear’ la Subotiţa şi Belgrad avea 
direcţie de la nord spre sud.

Mai puternic a fost cutremurul la Modoş 
unde vuetul suteran se auzia aşa de tare, 
ca şi-cum ar fi fost abia la adâncime de un 
metru.

*

Defraudare de 168 milióue. Se ra-
portézá din Petersburg, că curtea superiórá 
de 8compturi a dat de urmele unei colosale 
defraudări. Cercetările de până acum au con
statat că din cassele statului lipsesc 40 mi- 
lióne de ruble (168 milióne de coróne). De- 
fraudanţii 'şi începuseră trebşorele încă în 
1893 şi le mascau prin falsificarea buletinelor 
despre situaţia tesaurului public.

*

Victima unei interpelaţiuni. In dieta 
imperială austriacă deputatul ceh Klofac adre
sase guvernului o straşnică interpelaţie în 
causa brutalităţilor pe cari au să le îndure 
de la unii oficeri soldaţii, şi spre ilustrarea 
acestora a enarat caşul unui soldat din Praga. 
Oficerul cu pricina provocase pe Klofac la 
duel, pentru-că a cutezat să-i critice traeta- 
rea sa cu soldaţii. Klofac i-a respins provo
carea pe motivul că el ca deputat dietal are 
datorinţa să cérá sanarea şi a relelor usitate 
în armată, cum şi pe motivul că din princi
piu e contra duelului. Cu acestea afacerea 
întră oficer şi deputatul Klofac s’a terminat;

F E L I U R I M I .
Cea mai lungă stradă. Parisul e

primul oraş care în curând va avé cea mai 
lungă stradă dintré tóté oraşele mari ale 
lumii. E  adecă plănuit, ca strada Avenue des 
Champs-Élysées, care duce de la Tuilerii pănă 
la grupa Défense, să fie lungită pănă la rîul 
fcîeina, deci pănă la graniţa departementului, 
prin ce va căpăta o lungime de unsprezece 
chilometri. După ce se va realisa acest plan, 
Parisul va avé o stradă faţă de care vestita 
Broadway din New-York va fi numai pitic.

ECONOMIE.
Distribuire de pădureţi.

Vestim pe acéstá cale pe membrii „Re
uniunii române de agricultură din comitatul 
Sibiiu“, cum şi pe conducătorii şcdlelor de 
pomi, că Marţi, în 9 Aprilie n. la órele 11 
din zi vom împărţi în mod gratuit între do
ritorii de a cultiva pomi 10.000 pădureţi meri, 
8000 peri şi 1000 gutui.

Pădureţii se iau în primire la locuinţa 
subscrisului president (Strada Crucii nr. 7) 
pe lângă o simplă adeverinţă de primire. 
Bine ar fi, ca în scopul scutirii pădureţilor 
de arşiţa sórelui, fiecare primitor să aducă cu 
sine o pânzătură grósá, în care să învelue 
rădăcinile pădureţilor.

S i b i i u ,  3 Aprilie n. 1901.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Dem. Comşa, V. lordăşianu,

preşedinte. secretariu.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„Introducere în contabilitate şi 

contabilitatea în partidă simplă“, de
I. C. Panţu profesor la şcăla comercială 
superibră română din Braşov. Folosul acestei 
cărţi, nu numai pentru comercianţii şi indus
triaşii noştri, ci preste tot pentru poporul 
nostru în daraverile sale, îl esplică din destul 
şi numai următArele părţi din prefaţa cărţii 
dlui Panţu :

„Desvoltându-se din ce în ce mai mult 
industria şi comerciul, se impune de sine ne
cesitatea, ca şi cunoscinţele de contabilitate 
şă se lâţâscă mai mult şi să pătrundă în 
tóté straturile societăţii.

Nu numai industriaşii şi comercianţii 
au lipsă de contabilitate, ci aprópe fie-care 
dintră noi, căci fie-care om se găsesce în 
situaţia de a-şi purta socotelile sale proprii 
ori de a controla socoteli purtate de alţii, 
fie în economia proprie, fie ca membri ai 
vre-unei comune politice sau bisericesci, fie
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ca membri la administraţia vre-unei averi 
private ori publice.

In timpul din urmă putem constata 
şi la noi un început bunicel de industrie 
şi comerciu, ba comerciul de bancă a luat 
un avânt destul de mare. Câţi ínsé din in
dustriaşii noştri mici şi din micii noştri co
mercianţi îşi fac esact calculările lor şi câţi 
îşi pórtá o socotélá coréspumjétóre ?

De-asemenea alţii dintre noi — fie ca 
acţionari, fie ca membri însărcinaţi cu con
trolul afacerilor unei societăţi — nu au cu- 
noscinţele de lipsă din contabilitate, şi în 
chipul acesta nu pot pătrunde până în amă
nunte operaţiunile Întreprinderii şi nici nu 
sunt în stare a tace o apreţiare conscienţi- 
osă şi esactă a unui bilanţ.“

Referitor la metodul urmat de autor în 
compunerea cărţii cetim în prefaţă urmă- 
tórele :

Fiind studiul contabilităţii de mare 
importanţă pentru poporul nostru, am cău
tat se satisfac acestei necesităţi simţite la 
noi Românii şi am compus cartea de faţă 
în care tratez, în cât se póte pop órai, atât 
partea teoretică, cât şi cea practică a con
tabilităţii.

Am început cu mici esemple practice, 
pe cari ie-am esplicat amănunţit şi numai după 
aceea am stabilit anumite regule necesare. 
Aceiaşi esemplu l’am esplicat în mai multe 
forme şi din totalul acestor esplicări am scos 
esenţa şi am stabilit principiile contabilităţii 
pentru-ea fie-care interesat şă-şi pbtă câştiga 
cunoscinţe temeinice in contabilitate. . .

Preste tot am căutat să feresc pe ce
titor de a se deprinde numai cu un meca
nism în contabilitate, am căutat să reievez 
principiile contabilităţii, ca astfel cetitorul 
să se obicinuâscă a judeca singur şi a nu 
se ţine ca orbul de gard de o anumită 
formă şi a crede că îu aceste forme constă 
contabilitatea. Cetitorul atent, după-ce se va 
iniţia în principiile contabilităţii, va deveni 
independent în judecată şi va apreţia tot- 
deuna transacţiumle comerciale din punctul 
de vedere al mărirei şi mioşorărei capitalului, 
al debitului şi al creditului, şi astfel el însuşi 
în afacerea sa va sei cum să-şt aranjeze mai 
practic şi mai raţional contabilitatea. . .

De present m'am mărginit în cartea 
de faţă, după o introducere generală a trata 
contabilitatea în parLidă simplă, care preste 
tot este mai des întrebuinţată în comerciu, 
şi dacă mă vuiu convinge că am satisfăcut 
măcar numai în parte unei necesităţi a po
porului nostru, voiu continua cu publicarea 
contabilităţii în partidă duplă.

Pentru cei-ce doresc a se ocupa mai 
intensiv cu contabilitatea, am indicat (la 
pagina 211) şi o bibliografie a celor mai 
bune scrieri străine şi a scrierilor româuesci 
esistente, ce mi-au stat la disposiţie şi pe 
cărei şi eu le-am utilisat la compunerea cărţii 
de faţă“.

„Introducerea în contabilitate şi con
tabilitatea în partidă simplă“ a apărut în 
tipografia A. Murăşianu, (Braşov) cuprinde 
14 cóie tipariuu 8° mare şi costă 2 corone 
(porto postai 20 bani), öe póte procura de 
la Librăria archidiecesană (Sibnu, str. Măcelari
lor Nr. 45).

Nr. 134/901 [52J 1—3

0 o n c u rs
Pentru întregirea postului de pa- 

roch în parochía de classa a II-a tíé- 
c ă r â m b u ,  tractul protopresbiteral al 
Devei se escrie prin acésta concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: Cuartir liber, 1020 coróne 
salariu fix din cassa bisericei: 180 co
róne venite accidentale de la funcţiuni, 
plus intregirea dela stat, la care alesul 
preot după cualificaţiuuea sa eventual 
ar avé drept.

Din dotaţiunea parockială fixă ale
sul paroch conform conclusului comi
tetului parochial din 4 Martie 1001 va 
avé sé cedeze în favorul protopresbi- 
terului paroch emeritat Sabin Piso sen. 45 
cor. lunar sau 480 cor. anual precum 
şi cuartirul.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a’şi înainta cererile de concurs instruate 
cu documentele necesare la oficiul pro 
topresbiteral al tractului Deva în ter
máiul sus indicat.

Comitetul parochial gr. or. din 
Sécárémbu în conţelegere cu oficiul pro
topresbiteral.

Deva,  10 Martie 1901.
George Romanul

protopresbiter

Nr. 85/prot. [52] 2 - 3
C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de pa
roch în parochia de classa a IlI-a 
Ö r d a d e j o s, protopresbiteratul Alba- 
lulia, se escrie prin acésta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, sunt cele fasionate la cóla E. pen
tru completarea venitelor preoţesc! dela 
stat.

Informaţiuni se pot primi dela 
oficiul protopresbiteral ori dela comite
tul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne suplicele lor instruite con
form legilor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat.

A l b a - I u l i a ,  9 Martie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Albei-Iulia în conţelegere cu comitetul 
parochial.

fló r ia n  Busan
adm. prof.

Nr. 2250 Epitr. [51] 3 - 3

P u b lica ţiu n e  o fic ia lă .
Pentru trebuinţele seminariului ar- 

chidiecesan în anul şcolar 1901—1902 
în ce privesce încălzitul, se recere li- 
ferarea de una su tă  (100) stâugini 
de lemne, spre care scop se publică 
concurs cu termin de 1/14 Iuniu a. c.

Lemnele trebue sé fie de fag ne
plutite, din faţa sórelui, de prima calitate 
şi aduse în seminariu în lunile Iuliu 
şi August st. n. înainte de ce se încep 
prelegerile în seminariu.

Ofertele au sé fie înaintate în ter
minul indicat la consistoriul archidie- 
cesan şi oferenţii sé aducă în seminariu 
un stângin de lemne de probă.

Consistorial arehidlecesan.
La [Librăria Tipografiei 

Archidiecesane se află de vânzare:
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1 ’50  
Din romanul unei vieţi, de Stefan

tíra b o re sc u ........................... „ 1 • —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

La Librăria Tipografiei arcfiidiece- 
saiie în Sibiiu se află de vânzare:

O pagină
diu

Lupta nóstrá pentru esistenţă.
Articoli reproduşi din ziariul „ Téle- 

graful Român“ anul igoo 
şi publicaţi de

Nicolau Ivan
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.
Preţul 1 cor.

/V\AAAAAAATVAAA/W\

Anuarul I
al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Com itetul Reuniunii.

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul L20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcMăiecesane.
vwvwwvwwvw

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Şaguna
— vărsat în gyps —

cu preţul de 3  corone.

In Tipografia archidiecesană 
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născătore de Dumnedeu)
şi

alte rugăciuni
armate de Sinaiariu pentru tot anul si PăscMlie,

Un volum de 368 pagini 8°.

. fl. —.85 

. „ 1 .05
Preţul simplu legat . 

jumătate pânză 
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia tină în piele négrá . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de vânzare la

Librdria Tipografiei arcfiidiecesaue,
S i b i i u .

I î

A eşit de sub tîpariu în Tipografia archidiecesană:

A P 0 8 T
— cu  l i te re  la tin e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi L i
brăria archidiecesană in Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat, după cum se comandă.

O Ö O O O O ö C C C O O C O O O 0 O O O O O O O O O O W w - w <
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

0CT0ICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*09 cor., legat în piele 
cu copcii galbiue 3*2« cor. plus porto postai 3 «  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane,
oooooocoooooooooooooooooooocoooSo

Farmacia lui F. I .  U. Hotter Ia sf. Iosif, Wien, X I I / 2  ü e h ő u b ra u t ie rN lra u «  183.

Â b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, 7 2  Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără să vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu î Hotter,
p e n tru  cai şi v ite co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a să folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

P re p a ra te  p e n tru  v e te rin a ri, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Se se ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi să nu se primésca altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

A lifia lui H otter pentru d e lă tu r a r e a  c r e sc ă to r ilo r  de o a s e .
Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 

chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).
7i Cutie cu fl. 2. 7

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal să prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, să înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

8

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta proşperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II  este de a să întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tr a  C o lice i alu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 96—104

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura fi tipariul tipografiei archidiecesane.


